УДК 32

DOI: 10.34670/AR.2023.42.40.014

# Информационная политика США в Восточной Европе в 2010-х – первой половине 2020-х гг.

## Давыдов Стефан Дмитриевич

Преподаватель,

Университет при Межпарламентской Ассамблее ЕврАзЭС, 195277, Российская Федерация, Санкт-Петербург, ул. Смолячкова, 14/1; e-mail: fstef@yandex.ru

#### Аннотация

Информационная политика, осуществляемая государствами на международной арене, является неотъемлемым элементом современной действительности. Информационное общество создает предпосылки и условия для новых форм взаимодействия между государственными и негосударственными акторами. У данного взаимодействия могут быть различные проявления, связанные не только с сотрудничеством, но и с противоборством информационного характера, равно как и с попытками расширить собственное влияние: политическое, идейное, ценностное, культурное, технологическое и т.д. США как один из ключевых игроков в глобальном информационном пространстве представляют в этом отношении особый интерес. Цель статьи заключается в проведении анализа особенностей, характерных черт информационной политики Соединенных Штатов в Восточной Европе (ряде стран региона) в период 2010-х – первой половины 2020х гг. Рассматриваются основные документы американской организации, непосредственно отвечающей за осуществление информационной политики (BBG/USAGM), в которых затронуты восточноевропейские государства, мероприятия, осуществляемые данной организацией на этой территории, соответствующие нововведения, проекты, так или иначе влияющие на информационное пространство Восточной Европы. На основании результатов обзора в статье дается характеристика американской информационной политики в регионе, помимо прочего, касательно главного фактора, стимула произошедших в ней изменений.

## Для цитирования в научных исследованиях

Давыдов С.Д. Информационная политика США в Восточной Европе в 2010-х – первой половине 2020-х гг. // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 9A. С. 125-134. DOI: 10.34670/AR.2023.42.40.014

## Ключевые слова

США, Восточная Европа, Румыния, Болгария, Сербия, Косово, Албания, информационная деятельность, информационная политика, BBG/USAGM.

## Введение

Информационная деятельность Соединенных Штатов в различных регионах мира представляется темой, заслуживающей пристального внимания, поскольку, во-первых, эта деятельность способна оказывать влияние на ситуацию в мире в целом и, во-вторых, ее изучение позволяет определить приоритетность этих регионов в тот или иной момент времени для американской информационной политики, a во многом И ДЛЯ внешнеполитических стратегий. Выявление новых тенденций, проявляющихся, помимо прочего, и в географическом контексте, способно помочь более точно оценить ее сущность в своем развитии, в настоящем и, отчасти, в будущем. Изменения приоритетов, появление новых черт и новых направлений информационной деятельности Вашингтона, различные аспекты ее трансформации позволяют судить и о данной деятельности в целом, подвергать ее анализу в качестве состоящего из отдельных элементов целого. Соответствующие процессы предполагается рассматривать через призму агентства Федерального правительства США под названием Агентство США по глобальным медиа (U.S. Agency for Global Media, USAGM, ранее Совет управляющих по вопросам вещания (Broadcasting Board of Governors, BBG), его действий, шагов, документов и т.д.

В качестве одного из проявлений вышеуказанного можно назвать изменения информационной политики США в Восточной Европе в 2010-х – первой половине 2020-х гг. В данном случае, в данной статье речь не идет о постсоветском пространстве, поскольку оно представляется отдельным направлением.

#### Основная часть

В указанный промежуток времени Вашингтон возобновил информационное воздействие на восточноевропейские страны, которое было приостановлено в 2000-е гг. Радио Свободная Европа/Радио Свобода (РСЕ/РС) (Запрещенная в России организация) объявило о планах запуска новостных служб в Болгарии и Румынии в попытке укрепить медиапространство в обеих странах: «В обоих случаях это означает возвращение Радио Свобода: ранее компания обслуживала страны Восточной Европы, в том числе Болгарию и Румынию, до их вступления в ЕС и НАТО. Служба прекратила деятельность в Болгарии в 2004 году и в Румынии в 2008 году ...» [Radio Free Europe..., 2018].

В рассматриваемый период приоритетность этих стран для американской информационной политики возрастала. Указанные процессы начали развиваться практически сразу с того момента, когда они вновь стали объектом деятельности, направленной на расширение влияния США на их информационное пространство: «После решения возобновить освещение новостей для аудитории в Румынии и Болгарии после того, как оно было закрыто десять лет назад, Радио Свободная Европа/Радио Свобода объявило о руководстве обеих служб и планирует запустить их к концу года в попытке укрепить медиаландшафт в обеих странах. ... Оба сервиса будут предоставлять аудитории местные, региональные и международные новости, экспертный анализ и оригинальные материалы, а также служить платформой для информированного диалога и дебатов». [RFE/RL..., 2018].

Таким образом, открытие Радио Свободная Европа/Радио Свобода в каждом из государств позиционировалось как фактор их демократизации. Эта тенденция нашла свое продолжение в

сообщениях об открытии, когда оно было осуществлено и его последствиях. Приведем несколько иллюстрирующих это цитат информационных сообщений.

Так, сообщение об открытии этого радио в Румынии звучало таким образом: «Радио Свободная Европа/Радио Свобода (РСЕ/РС) возобновило свою службу на румынском языке 14 января в 8:00 по местному времени в Бухаресте после закрытия своих дверей в стране десять лет назад... Служба, известная на местном уровне как Radio Europa Liberă, на данный момент будет работать исключительно на цифровых платформах, что является обновлением ее легендарных дней вещания... По данным независимых наблюдателей, в том числе организации «Репортеры без границ», в последние годы свобода СМИ в Румынии неуклонно снижается...» [Romania ..., 2019].

Похожие сообщения были озвучены в связи с открытием радио в Болгарии. В них также значилось, что «Радио Свободная Европа/Радио Свобода (РСЕ/РС) официально открыло свое новое бюро в столице Болгарии Софии, ознаменовав возвращение в регион, где свобода и независимость СМИ находятся под угрозой... В мероприятии также приняли участие бывший президент РСЕ/РС Томас Кент, ведущие болгарские журналисты, представители гражданского общества и дипломатического корпуса... С момента возобновления работы в январе Служба раскрыла важные истории, работая с местными СМИ и антикоррупционными группами...» [RFE/RL..., 2019].

Очевидно, что в каждом из государств радио позиционировалось в качестве политического ресурса, способного влиять на реальные политические процессы. Например, в комментариях относительно местных выборов в Румынии отмечалось: «Тэнасе столкнется с серьезной проблемой 27 сентября, когда в Румынии пройдут местные выборы, событие, которое Служба будет освещать в полном объеме. Служба зарекомендовала себя незаменимым ресурсом для румынской аудитории этой весной, предоставив срочные и практические сообщения о пандемии коронавируса, что привело к пятикратному увеличению числа посещений веб-сайтов, которые в марте достигли более пяти миллионов» [RFE/RL..., 2020].

Стоит также отметить особый статус, которым в сообщениях наделяется глава радио Дж. Флай, образ которого формируется в качестве фигуры не менее значимой, чем руководители румынского и болгарского государств. «Во время визитов в Грузию и Румынию на прошлой неделе президент и главный исполнительный директор Радио Свободная Европа/Радио Свобода (РСЕ/РС) Джейми Флай отстаивал важность независимых СМИ. ... На этих встречах он обсуждал, какой вклад Радио Свобода/Радио Свобода вносит в демократический диалог в Румынии. Он также говорил с представителями гражданского общества и учеными о состоянии свободной прессы в Румынии...» [RFE/RL President..., 2022].

Пример в отношении Болгарии звучит таким образом: «Во время визита в Болгарию на этой неделе президент и главный исполнительный директор Радио Свободная Европа/Радио Свобода Джейми Флай встретился с президентом Болгарии Руменом Радевым и премьер-министром Кириллом Петковым. Флай также встретился с другими правительственными чиновниками, а также с активистами движения за свободу слова и борьбы с коррупцией и гражданского общества, чтобы обсудить решающую роль РСЕ/РС в поддержке болгарской демократии посредством беспристрастных репортажей РСЕ/РС» [RFE/RL President Jamie Fly..., 2022].

Таким образом, приведенная выше информация позволяет судить об информационной деятельности Вашингтона, осуществляемой через USAGM и ее ответвления, направленной как на Болгарию и Румынию, так и на государственных акторов мировой политики, которые в той или иной степени можно было бы причислить к союзникам Соединенных Штатов, а также о

характерных свойствах, присущих данной информационной деятельности в рассматриваемый период. В тот момент, когда Румыния и Болгария в 2000-е гг. начали рассматриваться как часть западного сообщества, США приняли решение приостановить информационную деятельность в данных государствах.

Сочетание сохранения союзнических отношений Соединенных Штатов с этими двумя государствами и возобновление информационной деятельности на их территории во второй половине 2010-х гг. является, по-видимому, проявлением нового свойства американской информационной политики, в соответствии с которым информационное воздействие следует оказывать также и на дружественных акторов. В числе вероятных факторов, повлиявших на появление указанной тенденции, можно назвать стремление Вашингтона укрепить собственное положение в информационном пространстве Румынии и Болгарии, равно как и сомнения в его устойчивости, причем это касается не только информационной сферы, но и политического влияния в целом.

Справедливость указанных предположений подтверждается, в частности, той поддержкой, которую оказывают первые лица данных государств возобновлению информационного воздействия Соединенных Штатов. Таким образом, именно дружественные акторы становятся объектами американской информационной политики. Более того, внимания заслуживает и разнообразие направлений информационной политики Вашингтона в отношении Румынии и Болгарии, затрагивающие самые различные аспекты: от борьбы с коррупцией до освещения внутренних и мировых событий, от сотрудничества с местными официальными лицами, общественными движениями, политическими партиями, активистами до вопросов свободы и независимости СМИ. Весьма характерна и модернизация технического плана, которая была осуществлена в информационной деятельности данных государствах. Это касается активного использования онлайн-пространства и социальных сетей. Показатели, приведенные выше, свидетельствуют об ощутимых успехах в этом направлении.

Возрастание приоритетности Восточной Европы для информационной политики США также проявляется и в отношении других государств. Одним из примеров выступает Венгрия, информационное воздействие на которую также было возобновлено в обозначенный в статье период и касательно которой на сайте USAGM приводится следующая информация: «Расследование, проведенное венгерской службой Радио Свободная Европа/Радио Свобода, показало, как редакторы венгерской государственной вещательной группы указывали репортерам, как освещать определенные сюжеты, очевидно, с целью угодить правительству премьер-министра Виктора Орбана... Национальная ассоциация венгерских журналистов назвала это «беспрецедентным скандалом в СМИ», и несколько политиков отреагировали и планируют обратиться в суд с требованием отставки главы МТVA, сообщает RFE/RL... Венгерская служба РСЕ/РС закрылась после окончания Холодной войны, но была вновь открыта в сентябре в связи с резким ухудшением ситуации со свободой СМИ в стране» [RFE/RL probe..., 2020].

Из приведенных фрагментов можно сделать следующие выводы: несмотря на членство Венгрии в Организации Североатлантического договора, и ее принадлежность к западному сообществу, данное государство, по-видимому, не рассматривается Соединенными Штатами в качестве дружественного актора, а объем разногласий между ними возрастает. Именно по этой причине информационная деятельность Вашингтона не только была возобновлена в данной стране, но также носит более конфронтационный характер по сравнению с информационной деятельностью в Румынии и Болгарии, в данном случае USAGM во многом открыто выступает

против венгерского правительства, что может быть объяснено более острыми и существенными противоречиями.

Еще одним важным регионом, в котором происходит активизация информационной политики Соединенных Штатов, являются Балканы. Здесь, также как в Румынии и Болгарии, в качестве одной из значимых новостей было обозначено укрепление позиций «Голоса Америки» в одном из балканских государств, Сербии. Например, были сообщения о том, что «RTV Avax присоединился к списку филиалов телеканала «Голос Америки» в Сербии... Станция кабельного телевидения подписала контракт на трансляцию сербских телепрограмм «Голоса Америки» Otvoreni Studio и Vikend Studio» [BBG Gets..., 2013].

Также значительный блок сообщений был посвящен информированию о том, что журналисты балканских государств при помощи США повысили свой уровень «компетентности» и «демократичности». Приведем примеры некоторых из них. Так, в отношении Македонии сообщалось, что «Совет управляющих по вопросам вещания в партнерстве с посольством США в Македонии и Desert Research Institute провел два семинара по журналистике данных для журналистов и студентов-журналистов, посвященных использованию данных в мультиплатформенных репортажах для обоснования и усиления своих материалов. В дополнение к обсуждению визуального представления данных в учебной программе подчеркивалась важность проверки и прозрачности» [ВВG provides..., 2014].

Похожее сообщение можно найти о журналистах из Сербии: «Группа из пяти сербских журналистов, участников программы Open World Leadership Program, посетила USAGM/VOA для обсуждения ответственной журналистики, инструментов проверки фактов и способов борьбы с дезинформацией. Журналисты встретились с руководством Евразийского отделения "Голоса Америки", директором по связям с общественностью Радио Свобода и менеджером по развитию бизнеса и обучению USAGM» [Briefing..., 2018].

А также о журналистах из ряда других балканских государств: «Двадцать один журналист из Албании, Косово и Северной Македонии улучшили свое понимание роли СМИ в борьбе с фейковыми новостями, редакционной политики и создания механизмов проверки фактов внутри редакций. Журналисты узнали, как стереотипы и предвзятые репортажи влияют на заголовки, а также на выбор и расположение изображений, а также способы обеспечения честности и сбалансированности контента. Они практиковали проверку фактов и проверку информации по экономике, финансам и реестрам предприятий для поиска данных об офшорных сетях компаний и экономическом мошенничестве. Журналисты также рассмотрели тематические исследования о том, как создать аудиторию и стратегические судебные прецеденты, которые гарантируют открытые данные для проверки фактов о коррупции, делах об организованной преступности и расследованиях в системе правосудия» [Factchecking..., 2021].

Не менее значимой, чем в государствах Восточной Европы фигурой в государствах Балканского полуострова был позиционирован Дж. Флай. Например, сообщалось, что «во время визита в бюро РСЕ/РС в Косово, Северной Македонии и Сербии президент РСЕ/РС Джейми Флай встретился с президентом Северной Македонии Стево Пендаровским, премьерминистром Косово Альбином Курти и президентом Сербии Александром Вучичем. Флай также провел время с журналистами РСЕ/РС, в том числе с группой афганских журналистов, недавно эвакуированных из Афганистана, чтобы обсудить важную роль, которую журналисты РСЕ/РС играют в поддержке демократии в Балканском регионе и на всей территории своей службы в 23 странах. ... Во время своих встреч Флай обсудил меняющийся медийный ландшафт в каждой

стране и важность сохранения пространства для свободы прессы и возможности независимых журналистов выполнять свою работу без давления со стороны государственных органов. В Косово Флай также встретился с бывшим президентом Косово Атифете Яхьяга, а в Сербии он также поговорил с сербским оппозиционером Мариникой Тепич» [RFE/RL..., 2021].

Таким образом, информационное воздействие на Балканы, активизировавшееся в рассматриваемый период, также крайне разнопланово, приведенные фрагменты указывают на американские усилия, направленные на подготовку журналистов, на взаимодействие как с руководством государств, так и с оппозицией, с образовательными организациями, освещение различных скандалов и спорной тематики политического, социального характера, на создание новых информационных платформ и все большие охваты аудитории, чему, как и в рассмотренных выше примерах, весьма способствует использование социальных сетей. Следует отметить, что во многих случаях информационная политика осуществляется при содействии американских дипломатических представительств, проявления чего содержатся в данных и приводимых ранее в статье фрагментах.

Об осуществляемой в Восточной Европе информационной деятельности сообщается и в ежегодных отчетах ВВG/USAGM, носящих название Performance and Accountability Report (здесь имеется в виду финансовый год). По ним можно определить приоритеты информационной политики США, ее особенности, характерные качества, ее активизацию в той или иной сфере, на том или ином направлении. Восточная Европа отражается в этих документах, например, таким образом: «Балканская служба РСЕ/РС вовлекает молодую аудиторию в дискуссии о вредных последствиях радикализации в их обществах. Радио Свобода расширило этот тип репортажей в 2018 финансовом году, создав команду цифровых медиа, ориентированную на Балканы, а также кампанию под названием «Не от моего имени» для Боснии и Косово, которая напрямую привлекает аудиторию социальных сетей» [USAGM USAGM FY..., 2018].

Приведенная цитата относится к 2018 г. Однако и в последующие можно найти свидетельства непосредственного включения Восточной Европы в информационную политику США. Например, в отчете 2019 г. было зафиксировано, что «USAGM создало ряд межфункциональных проектных групп для изучения конкретных вопросов программирования и распределения. ... Одна группа изучила возможности недавно запущенных румынской и болгарской служб. ... Албанская,... боснийская, ... македонская и сербская службы «Голоса Америки» совместно работали над новой кроссплатформенной серией видео «Амбассадоры американского опыта», в которой рассказывается о личностях и организациях диаспоры, а также об их вкладе в американское общество» [USAGM USAGM FY..., 2019].

Отчет 2020 г. содержит информацию о том, что «в начале 2020 года Радио Свобода отметило первую годовщину перезапуска полностью цифровых сервисов на болгарском и румынском языках. Позже в том же году РСЕ/РС также вернулась на венгерский медиа-рынок, запустив свою полностью цифровую венгерскую службу. Все три службы продемонстрировали сильное влияние на свои аудитории. ... Поскольку в 2020 году в Болгарии в течение нескольких месяцев проходили антиправительственные протесты, служба привлекла к действию аудиторию через прямые трансляции в социальных сетях... В результате взаимодействие аудитории со службой возросло, и многочисленные СМИ подхватили репортажи РСЕ/РС» [USAGM USAGM FY..., 2020].

Не менее масштабной, согласно отчету была деятельность в 2021 г. В нем значилось, что «имея еженедельную аудиторию в 37,2 миллиона человек в 2021 финансовом году, РСЕ/РС превысила свой целевой показатель в 36,2 миллиона человек...Оценки аудитории перезапуска только цифровых услуг в Болгарии и Румынии дали впечатляющие результаты в обоих случаях. Еженедельно RFE/RL охватывает чуть более полумиллиона взрослых румын и почти 770 000 взрослых болгар, ...обращаться к PCE/PC в Албании стали чаще» [USAGM USAGM FY..., 2021].

В последнем, 2022 г. также было отмечено, что «Настоящее время» также было доступно в...Румынии, Болгарии... Журналисты VOA Eurasia регулярно предоставляли оригинальные прямые репортажи более чем 50 национальным телеканалам в Албании, ...Боснии и Герцеговине, ...Косово, Черногории, Северной Македонии, Сербии. ... В 2022 финансовом году международная программа обучения USAGM поддержала местные филиалы и другие медиаорганизации в ключевых регионах, проведя рекордное количество тренингов — 60 для 1200 журналистов по всему миру. От Албании до Зимбабве тренинги охватывали самые разные темы: от цифровой журналистики до освещения выборов и расследования преступлений против природы» [USAGM USAGM FY..., 2022].

Таким образом, многоплановость и разнообразие информационной политики США в Восточной Европе подтверждаются и этими отчетами. Происходит расширение и информационного воздействия в целом, и разновидностей его проявления, касающихся и взаимодействия с аудиторией, и разработки планов данного взаимодействия, и сбора данных. Создание соответствующих команд свидетельствует о стремлении руководства USAGM усовершенствовать свою работу в вопросах получения сведений о странах региона и, отталкиваясь от них, повысить эффективность информационной политики в отношении Восточной Европы.

Приведенные показатели указывают на как минимум частичное воплощение этих целей на практике. Усиливается внимание к использованию социальных сетей, цифровых технологий и технологических достижений как таковых. Как и в примерах, приведенных выше в статье, мы наблюдаем информационную деятельность Соединенных Штатов, направленную даже против государств, определенной мере дружественных Вашингтону.

### Заключение

Приведенная информация позволяет говорить о том, что в рассматриваемый в статье период осуществлялась активизация информационной политики Вашингтона в Восточной Европе. Данные процессы затронули Румынию, Болгарию, Сербию, Северную Македонию, Албанию и т.д. Информационная деятельность соединенных Штатов на этом пространстве достаточно разнообразна и включает в себя взаимодействие с правительствами и официальными лицами государств региона, равно как и с оппозиционными общественными деятелями, от вещания до курсов и тренингов. Главным фактором изменений, которые реализовывались в американской информационной политике в Восточной Европе, представляется реакция на внешние события, в рамках которого и руководство США, и непосредственно ВВG/USAGM стремились и продолжают стремиться к усилению собственного влияния в информационном пространстве.

Это, в свою очередь, укладывается в своеобразный «оборонительно-наступательный» дуализм как принцип американской информационный политики, также сложившийся в рассматриваемый в статье период, поскольку опасения, связанные с информационной безопасностью собственного государства, не только не противоречат стремлению распространить собственное информационное влияние на других акторов, но во многом и

стимулирует попытки осуществить своеобразную «информационную экспансию», достигнуть гегемонии в информационном пространстве. Этот принцип также распространяется и на государства-объекты информационного воздействия, рассмотренные в статье.

## Библиография

- 1. BBG Gets FM Nod in Chad; New Reach in Bolivia, South Sudan, Serbia. URL: https://www.usagm.gov/2013/02/12/bbg-gets-fm-nod-in-chad-new-reach-in-bolivia-south-sudan-serbia/
- 2. BBG provides data journalism training in Macedonia. URL: https://www.usagm.gov/2014/10/28/bbg-provides-data-journalism-training-in-macedonia/
- 3. Briefing for Serbian journalists: Responsible journalism and combating disinformation. URL: https://www.usagm.gov/2018/11/14/briefing-for-serbian-journalists-responsible-journalism-and-combating-disinformation/
- 4. Factchecking and verification tools for journalists in Albania, Kosovo and North Macedonia. URL: https://www.usagm.gov/2021/11/12/factchecking-and-verification-tools-for-journalists-in-albania-kosovo-and-north-macedonia/
- 5. Radio Free Europe/Radio Liberty. URL: https://www.usagm.gov/2018/07/18/rferl-expands-to-bulgaria-romania/
- 6. RFE/RL announces new Romanian service chief. URL: https://www.usagm.gov/2020/08/27/rfe-rl-announces-new-romanian-service-chief/
- 7. RFE/RL formally relaunches Bulgarian Service. URL: https://www.usagm.gov/2019/06/13/rfe-rl-formally-relaunches-bulgarian-service/
- 8. RFE/RL names leadership for Romania and Bulgaria news services. URL: https://www.usagm.gov/2018/09/21/rfe-rl-names-leadership-for-romania-and-bulgaria-news-services/
- 9. RFE/RL President & CEO Jamie Fly meets with top government officials in Georgia, Romania. URL: https://www.usagm.gov/2022/09/12/rfe-rl-president-ceo-jamie-fly-meets-with-top-government-officials-in-georgia-romania/
- 10. RFE/RL President Jamie Fly visits Bulgaria. URL: https://www.usagm.gov/2022/04/14/rfe-rl-president-jamie-fly-visits-bulgaria/
- 11. RFE/RL President Jamie Fly visits Kosovo, North Macedonia, Serbia. URL: https://www.usagm.gov/2021/11/15/rfe-rl-president-jamie-fly-visits-kosovo-north-macedonia-serbia/
- $12. \ RFE/RL \quad probe \quad shows \quad Hungary's \quad state \quad broadcaster \quad skewed \quad news \quad coverage. \quad URL: \\ https://www.usagm.gov/2020/12/04/rfe-rl-probe-shows-hungarys-state-broadcaster-skewed-news-coverage/$
- 13. Romania wakes up to RFE/RL. URL: https://www.usagm.gov/2019/01/31/romania-wakes-up-to-rfe-rl/
- 14. USAGM USAGM FY 2018 Performance and Accountability Report. URL: https://www.usagm.gov/wp-content/uploads/2018/11/USAGM-FY-2018-PAR-FINAL.pdf
- 15. USAGM USAGM FY 2019 Performance and Accountability Report. URL: https://www.usagm.gov/wp-content/uploads/2019/11/USAGM-FY2019-PAR.pdf
- 16. USAGM USAGM FY 2020 Performance and Accountability Report. URL: https://www.usagm.gov/wp-content/uploads/2020/11/USAGM-FY2020-PAR.pdf
- 17. USAGM USAGM FY 2021 Performance and Accountability Report. URL: https://www.usagm.gov/wp-content/uploads/2021/11/FY-2021-USAGM-PAR-FINAL.pdf
- 18. USAGM USAGM FY 2022 Performance and Accountability Report. URL: https://www.usagm.gov/wp-content/uploads/2022/11/USAGM-FY2022-PAR.pdf

## US Information Policy in Eastern Europe in the 2010s – First Half of the 2020s

## Stefan D. Davydov

Lecturer,

University under the Inter-Parliamentary Assembly of EurAsEC, 195277, 14/1, Smolyachkova str., St. Petersburg, Russian Federation; e-mail: fstef@yandex.ru

### **Abstract**

The information policy pursued by states in the international arena is an integral element of modern reality. The information society creates prerequisites and conditions for new forms of interaction between state and non-state actors. This interaction can have various manifestations associated not only with cooperation, but also with the confrontation of an informational nature, as well as with attempts to expand one's own influence: political, ideological, value, cultural, technological, etc. The United States, as one of the key players in the global information space, is of particular interest in this regard. The purpose of the article is to analyze the features and characteristics of the information policy of the United States in Eastern Europe (a number of countries in the region) in the period of the 2010s – first half of the 2020s. The main documents of the American organizations directly responsible for the implementation of information policy (BBG/USAGM) in which the Eastern European states are affected, the activities carried out by this organization in this territory, relevant innovations, projects that in one way or another affect the information space of Eastern Europe. Based on the results of the review, the article characterizes the American information policy in the region, among other things, regarding the main factor, the stimulus of the changes that have occurred in it.

#### For citation

Davydov S.D. (2023) Informatsionnaya politika SShA v Vostochnoi Evrope v 2010-kh – pervoi polovine 2020-kh gg. [US Information Policy in Eastern Europe in the 2010s – First Half of the 2020s]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovanii* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (9A), pp. 125-134. DOI: 10.34670/AR.2023.42.40.014

## **Keywords**

USA, Eastern Europe, Romania, Bulgaria, Serbia, Kosovo, Albania, information activity, information policy, BBG/USAGM.

## References

- 1. BBG Gets FM Nod in Chad; New Reach in Bolivia, South Sudan, Serbia. Available at: https://www.usagm.gov/2013/02/12/bbg-gets-fm-nod-in-chad-new-reach-in-bolivia-south-sudan-serbia/ [Accessed 10/10/2023]
- 2. BBG provides data journalism training in Macedonia. Available at: https://www.usagm.gov/2014/10/28/bbg-provides-data-journalism-training-in-macedonia/ [Accessed 10/10/2023]
- 3. Briefing for Serbian journalists: Responsible journalism and combating disinformation. Available at: https://www.usagm.gov/2018/11/14/briefing-for-serbian-journalists-responsible-journalism-and-combating-disinformation/ [Accessed 10/10/2023]
- 4. Factchecking and verification tools for journalists in Albania, Kosovo and North Macedonia. Available at: https://www.usagm.gov/2021/11/12/factchecking-and-verification-tools-for-journalists-in-albania-kosovo-and-north-macedonia/ [Accessed 10/10/2023]
- 5. Radio Free Europe/Radio Liberty. Available at: https://www.usagm.gov/2018/07/18/rferl-expands-to-bulgaria-romania/ [Accessed 10/10/2023]
- 6. RFE/RL announces new Romanian service chief. Available at: https://www.usagm.gov/2020/08/27/rfe-rl-announces-new-romanian-service-chief/ [Accessed 10/10/2023]
- 7. RFE/RL formally relaunches Bulgarian Service. Available at: https://www.usagm.gov/2019/06/13/rfe-rl-formally-relaunches-bulgarian-service/ [Accessed 10/10/2023]
- 8. RFE/RL names leadership for Romania and Bulgaria news services. Available at: https://www.usagm.gov/2018/09/21/rfe-rl-names-leadership-for-romania-and-bulgaria-news-services/ [Accessed 10/10/2023]
- 9. RFE/RL President & CEO Jamie Fly meets with top government officials in Georgia, Romania. Available at: https://www.usagm.gov/2022/09/12/rfe-rl-president-ceo-jamie-fly-meets-with-top-government-officials-in-georgia-romania/ [Accessed 10/10/2023]

- 10. RFE/RL President Jamie Fly visits Bulgaria. Available at: https://www.usagm.gov/2022/04/14/rfe-rl-president-jamie-fly-visits-bulgaria/ [Accessed 10/10/2023]
- 11. RFE/RL President Jamie Fly visits Kosovo, North Macedonia, Serbia. Available at: https://www.usagm.gov/2021/11/15/rfe-rl-president-jamie-fly-visits-kosovo-north-macedonia-serbia/ [Accessed 10/10/2023]
- 12. RFE/RL probe shows Hungary's state broadcaster skewed news coverage. Available at: https://www.usagm.gov/2020/12/04/rfe-rl-probe-shows-hungarys-state-broadcaster-skewed-news-coverage/ [Accessed 10/10/2023]
- 13. Romania wakes up to RFE/RL. Available at: https://www.usagm.gov/2019/01/31/romania-wakes-up-to-rfe-rl/[Accessed 10/10/2023]
- 14. USAGM USAGM FY 2018 Performance and Accountability Report. Available at: https://www.usagm.gov/wp-content/uploads/2018/11/USAGM-FY-2018-PAR-FINAL.pdf [Accessed 10/10/2023]
- 15. USAGM USAGM FY 2019 Performance and Accountability Report. Available at: https://www.usagm.gov/wp-content/uploads/2019/11/USAGM-FY2019-PAR.pdf
- 16. USAGM USAGM FY 2020 Performance and Accountability Report. Available at: https://www.usagm.gov/wp-content/uploads/2020/11/USAGM-FY2020-PAR.pdf [Accessed 10/10/2023]
- 17. USAGM USAGM FY 2021 Performance and Accountability Report. Available at: https://www.usagm.gov/wp-content/uploads/2021/11/FY-2021-USAGM-PAR-FINAL.pdf [Accessed 10/10/2023]
- 18. USAGM USAGM FY 2022 Performance and Accountability Report. Available at: https://www.usagm.gov/wp-content/uploads/2022/11/USAGM-FY2022-PAR.pdf [Accessed 10/10/2023]